

2023·10
16
星期一
癸卯年九月初二
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26669期
今日8版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
开辟马克思主义中国化时代化新境界
见第二版
创造属于我们这个时代的新文化
——深入学习领会习近平文化思想评述
见第三版
中共中央印发《干部教育培训工作条例》
见第四版

开拓造福各国、惠及世界的“幸福路” ——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明继续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一根植历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路，铺展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

擘画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一座座白色风力发电机巍然矗立，将丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由国有企业建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为在中国在非洲第一大贸易伙伴，

是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高张、昼夜星驰”的古丝绸之路上，中非互通有无、相知相交。此次会晤，在两国元首见证下，《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署，展现更加广阔的发展前景。

“实干笃行、沉甸甸”，回望10年历程，共建“一带一路”的成果厚重而丰硕：

截至目前，我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，遍布全球五大洲；

——引领我国对外开放持续深化，沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”，海内外联动、东西双向互济的全方位开放格局加快形成；

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，“一带一路”的建设成果扎实，给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣，得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得，2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述：

“我的家乡陕西，就位于古丝绸之路的起点。站在这里，回首历史，我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃，看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切，让我感到十分亲切。”

此后不到一个月，习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲指出：“几百年来，遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍，反而成为连接两国人民的友好纽带，满载着两国商品和旅客的船队往来其间，互通有无，传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国民众过上更好日子的强烈愿望，习近平主席开创性提出的共建“一带一路”倡议，赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势，对人类文明走向的深邃思考——

从历史维度看：人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代，和平发展大势不可阻挡，变革创新步伐持续向前。

从现实维度看：我们正处在一个充满挑战的世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字，摆在全人类面前。

习近平主席指出：“在‘一带一路’建设国际合作框架内，各方秉持共商、共建、共享原则，携手应对世界经济面临的挑战，开创发展新机遇，谋求发展新动力，拓展发展新空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进，这是我提出这一倡议的初衷，也是希望通过这一倡议实现的最高目标。”

万物得其本生，百事得其道者成。

2017年5月，人民大会堂《江山如此多娇》巨幅画作前，习近平主席出席首届“一带一路”国际合作高峰论坛的各国贵宾合影留念。

群峰巍峨，山高水长。

习近平主席的一番话凝聚广泛共识：“我们完全可以从古丝绸之路中汲取智慧和力量，本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神推进合作，共同开辟更加光明的前景。”

这是中国推进高水平对外开放、实现互利共赢的长远谋划——

共建“一带一路”倡议提出之际，正是改革开放35周年。下转第二版

云南参与高质量共建“一带一路”倡议十周年

“一带一路”添新地标 高质量共建展新成果

——写在柬中产能合作重大标志性项目柬埔寨暹粒吴哥国际机场启用之际

本报记者 胡晓蓉 段毅

赭红色的航站楼大气明亮，顶部的玻璃尖塔展现出吴哥古迹神韵。从高空俯视，航站楼宛如一架蓄势待发的飞机，将现代气息与柬埔寨文化特色完美结合。

10月16日，柬埔寨暹粒市区东北50多公里处，崭新的暹粒吴哥国际机场正式启用。“一带一路”又添新地标。

**43个月建成运营
各方携手保障高质量通航**

10月5日，3架分别从中国昆明、柬埔寨金边和西哈努克港飞抵的民航客机，依次在柬埔寨暹粒吴哥国际机场平稳降落，机场非商业试飞运行成功。在场见证这一场景的建设者们心潮澎湃。

为保护吴哥窟历史遗迹，柬埔寨政

府决定重新选址建设新的暹粒机场。作为柬中产能合作重点项目，2016年，云南省投资控股集团、云南省建设投资控股集团、云南省航空产业投资集团3家企业共同成立吴哥国际机场投资（柬埔寨）有限公司，以BOT模式投资、建设、运营暹粒吴哥国际机场项目。

自2020年3月项目全面启动建设以来，项目建设期与新冠疫情暴发期几乎重叠，工作人员出入境、物资设备运输、对外沟通联络、现场施工组织都受到严重影响，项目工作推进艰难。

面对新冠疫情与项目建设工期的双重压力，项目大团队按照挂图作战的要求，倒排施工计划，加大人力、物力投入，充分利用已有施工业面及人力资源，全力推进工程建设进度。

**年旅客吞吐量700万人次
高效推动互联互通**

吴哥国际机场距世界文化遗产吴哥窟古迹40公里，等级为4E级，跑道长

度3600米，可满足主流大型宽体客机起降。

试飞成功后，柬埔寨民航国务秘书处部长毛哈万纳在接受媒体采访时表示，希望新机场运营后，有更多的航空公司和旅客来到这里。

暹粒原有机场离吴哥窟古迹仅5公里，航班起降均要经过吴哥窟上空，飞机噪音产生的振动会破坏以砌体结构为主的吴哥古迹稳定性。为保护吴哥窟历史遗迹，联合国教科文组织建议柬埔寨政府重新选址建设新的机场。“吴哥国际机场从选址开始就重点考虑对吴哥窟古迹的保护，项目建设能够从根本上解决飞机噪音破坏古迹稳定性的问题。”吴哥国际机场投资（柬埔寨）有限公司董事长陆伟介绍。

下转第四版

第三届“一带一路”音乐教育联盟国际大会在京开幕 与会嘉宾10月16日将开启云南之行

“一带一路”音乐教育联盟大会
云南行系列活动

研究方向和特色，并希望嘉宾们在10月16日开启的云南之行有所收获，看到、听到不一样的云南。

据悉，大会将举办“聆听中国 乐走

丝绸之路”开幕式音乐会、“文明互鉴 音乐共

享”院长论坛、“多彩文明交汇”系列讲座、2场“古老的回声”丝路青年优秀作品音乐会、“丝路音乐汇”专家工作坊、2场“一带一路”音乐文化学术交流会，以及云南会场的“丝路音乐拼图”音乐工坊、

丝路青年创作分享会和“聆听世界 共创未来”闭幕式音乐会等丰富多彩的活动。

2017年，中央音乐学院牵头成立“一带一路”音乐教育联盟。6年来，联盟坚持学术引领和创新的发展方向，努力搭建文化交流、学术互鉴、艺术实践、理论研究和创作积累等多方面的高端国际平台。截至目前，联盟院校成员已达61个，包括37所境外院校和24所境内院校。

绿色云南好“丰”景 澜沧32万亩水稻进入收获期

金秋时节，澜沧拉祜族自治县32.06万亩水稻进入收获期，拉祜山乡处处是繁忙的丰收景象。近年来，澜沧县狠抓高标准农田建设，大力推广农业种植机械化，保障了粮食稳产增收。

本报记者 胡梅君
通讯员 袁兰 摄



昆明地区天气预报：白天 多云间晴 偏南风2级 14~20℃ 夜间 多云间晴 偏南风2级 14~18℃

>发行服务：0871-64162840

>广告服务：0871-64155976

编辑/肖莹 美编/刘一飞



户外新生活 消费新动能
今天距云南·大理 2023 | 还有 11 天
中国户外运动产业大会

省工业和信息化厅全力抓项目扩投资促发展
推进全省工业投资提速扩量争先进位

本报记者 陈晓波 胡晓蓉

重大项目纷至沓来，企业继续扩大投资，一大批项目实现当年签约、当年开工、当年投产。随着一批龙头企业落地云南，“中国绿色铝谷”“光伏之都”建设加快推进，新能源电池产业规模快速扩张，工业投资增势强劲，为全省高质量跨越式发展提供了有力支撑。

今年以来，省工业和信息化厅深入推进行风革命、效能革命，全力抓项目、扩投资、促发展，工业投资“压舱石”作用进一步凸显。

1—8月，全省工业投资同比增长29.3%，高于全国工业投资20.5个百分点，增速位居全国第五。工业投资增速比固定资产投资高36.5个百分点，占全省固定资产投资比重达26.9%，拉动全省固定资产投资增长5.6个百分点，成为全省固定资产投资中总量第一、增速第一的行业。

工业投资作为发展工业的重要手段，在推进工业化进程和拉动经济增长等方面发挥着重要作用。全省工信系统牢固树立项目为王抓投资的意识，全力以赴抓项目促投资，切实把学习贯彻习近平总书记重要指示精神和全国新型工业化推进大会精神体现在实际行动和工作成效上。围绕“3815”战略发展目标，聚焦补短板、强弱项、扬优势、保安全、促团结，大抓产业、主攻工业，持续推进产业强省三年行动，实施工业振兴行动，大力发展资源经济、园区经济，加快数字经济核心产业发展，全力推动工业投资提速扩量、争先奋进。

聚焦工业投资项目招商、落地、审批、建设、投产、运行全生命周期，省工业和信息化厅组建11个重点产业链招商工作专班，建立重大工业项目推进机制，设立工业投资调度服务专班，全方位统筹资源推进工业投资项目。“目前，累计赴北京、上海、江苏、浙江、广东、福建、山东等地对接100余户企业，全省能源以外工业投资在建项目达3116个，其中新开工项目1602个。”省工业和信息化厅发展规划处副处长汪春祥介绍。

持续深入一线协调推动，省工业和信息化厅“一盘棋”推动，靠前一线抓项目。厅主要领导常态化做好与重点企业负责人的对接联系，邀请行业龙头企业座谈，问诊把脉、排忧解难。班子成员坚持每月到项目现场蹲点调研、协调推动工作。今年4月以来，累计开展现场调研46次，召开州市重大项目调度会4次、开发区双周调度会10次。目前，通过调研发现的36个问题已全部得到解决。

围绕工业投资重点行业，聚焦行业发展堵点和难点，省工业和信息化厅建立一位牵头领导、一个工作专班、一个专家小组、一个行动方案、一个配套政策的“五个一”机制，精细化推进28条重点产业链建设。以锦润数控为链主企业，开展大中小企业融通对接活动数控机床专场，大力推动数控机床大中小企业融通发展，24户企业签订入园协议，计划投资25.2亿元；公司签订销售协议42份、金额4.2亿元。今年1—7月，新能源电池产业完成产值199.12亿元，同比增长107.2%；硅光伏产业完成产值652.3亿元，同比增长21.2%。

下转第五版

新时代 新征程 新伟业
聚焦云南经济新活力

我省不断完善升级高速公路充电设施——
让电动汽车放心跑

“10月4日18时，满电412公里从重庆九龙坡协信彩云湖出发，于G93渝遂环线江津服务区充电全满；5日12时左右，G56杭瑞高速宣威服务区过境补电70公里；6日8时左右，G56杭瑞高速昆明安宁市读书铺服务区补电全满……”今年中秋国庆假期，来自重庆的电动汽车车主廖先生在朋友圈记录下了自己一路向西至丽江，自驾跨过3000多公里的旅程。

“我原来担心长途旅行不方便，充电桩的地方就尽量充电。没想到，云南的高速公路服务区都配备了充电桩，充电快、设施好。”廖先生说，通过充电平台App，还可以提前掌握充电桩的位置和空余量，方便规划出行。

往年假期，高速公路上电动汽车充电“一桩难求”的情况时有发生。今年到云南自驾游的车主发现，高速公路上充电设施越来越完善，电动汽车跑长途没有了后顾之忧。

数据显示，中秋国庆假期，云南交投新能源产业发展有限公司所管辖的服务区累计充电量较上年同期增长226%，服务车辆数较上年同期增长205%，日均充电量较上年同期增长185%，充电桩基本满负荷运转。

“目前，公司管辖的高速公路服务区约占全省高速公路服务区的80%。针对节假日电动汽车车流量大、充电

本报记者 李承韩